

如果阳气不足，同时伴有呼吸系统反复咳痰喘，消化系统胃痛、腹泻，妇科宫寒痛经，风湿系统关节变形、怕冷、关节痛，小儿消化不良脾胃虚弱，有其中一项症状皆可以选择冬病夏治内服外治法。

春夏养阳冬病夏治正当时

□ 吴义春

出现咳、痰、喘等症状，且持续一两个星期，千万别以为只是普通的感冒，这很有可能是慢阻肺的征兆。慢性阻塞性肺疾病，简称“慢阻肺”，是一种常见的以持续性慢性咳嗽、咳痰以及呼吸困难等呼吸道症状和气流受限为特征的，可以预防和治疗的疾病。很多朋友都知道冬病夏治，说的就是这类疾病，主要包括阳气虚的慢性呼吸系统疾病：支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎及小婴儿、老人体虚感冒、反复咳嗽人群等。

早期症状不可忽视

慢阻肺是一种逐渐削弱患者呼吸功能的破坏性慢性肺部疾病，被称为呼吸道疾病中最不动声色的“隐形杀手”。它虽然姓“慢”，患病人群却增长得很“快”，已成为国人健康的主要杀手之一。

慢阻肺在疾病早期，仅仅表现为晨起后咳嗽、咯白色泡沫痰；再等到出现活动后气喘时，病情往往已经发展到中、重度。

咳嗽：初起咳嗽呈间歇性，早晨较重，以后早晚或整日均有咳嗽，但夜间咳嗽并不显著。少数病例干咳不伴咳痰。也有部分病例虽有明显气流受限但无咳嗽症状，表现为复发性喘息。

咳痰：咳嗽后通常咳少量黏液性痰，部分患者在清晨较多；合并感染时痰量增多，常有脓性痰。任何形式的慢

性咳嗽可提示为慢阻肺。

气短或呼吸困难是慢阻肺的标志性症状，是使患者焦虑不安的主要原因，早期仅于劳累时出现，后逐渐加重，以致日常活动甚至休息时也感气短，呈进行性加重，持续存在。

喘息和胸闷：不是慢阻肺的特异性症状。部分患者特别是重度患者有喘息；胸部紧闷感通常于劳累后发生，与呼吸费力、肋间肌等容性收缩有关。

全身性症状：在疾病的临床过程中，特别是较重患者，可能会发生全身性症状，如体重下降、食欲减退、外周肌肉萎缩和功能障碍、精神抑郁、焦虑等。合并感染时咳血痰或咯血。

随着肺功能损害逐渐加重，慢阻肺患者常出现慢性呼吸衰竭，并进一步引起肺动脉高压、慢性肺原性心脏病，表现为口唇紫绀、间断下肢水肿等。重度慢阻肺患者也容易合并气胸、肺栓塞，并常伴有身体疲劳、体重下降等，全身各个器官均有不同程度的损害。

长期吸烟、活动后气急、咳嗽咳痰一两个月的人群，但凡有以上三条中的任意一条，就应该去医院进行肺功能检测，确认是否已患上慢阻肺。

阳气虚更要注意冬病夏治

慢性阻塞性肺病是常见的呼吸系统疾

病，尤其在冬春季，严重危害患者的身心健康。慢阻肺患者每患病一次都会加快疾病进展，使肺功能进一步损伤。有研究显示：出现了一次需要住院的慢阻肺病情加重患者，在后续5年的随访中有一半人因该病死亡。慢阻肺还表现在可合并很多并发症。因此，及时规范的治疗非常重要，但是很多患者苦于经常反复，所以充分发挥中医药的治疗优势，可以很好减轻“咳痰喘”症状，同时减少复发率。

中医认为，慢阻肺属中医“咳嗽”“喘证”“肺胀”范畴。根据不同时期的症状，采取不同的治疗方法。急性期主张清热化痰，对于延缓期和缓解期需要增强免疫力，保护肺功能。这个阶段很多患者比较容易忽视，这也是笔者要在夏季谈冬病的原因，实际上在这个阶段及时扶助正气，尤其在夏天外阳充足时冬病夏治，可以减少冬季发作次数，预防病情发展和加重，延缓病程，达到保护肺功能的作用。

俗话说：“阳气不足，百病丛生。”“阳气”，是我们身体里一切生命迹象的推动力，好比太阳是地球上一切生命的能量来源。现代人由于环境、生活、工作的压力，都会造成阳气的衰减。出现了大量的亚健康人群。现在很多疾病都可以说是阳气虚弱引发的。

如果有阳气不足，同时伴有呼吸系统反

复咳痰喘、消化系统胃痛、腹泻，妇科宫寒痛经，风湿系统关节变形怕冷关节痛，小儿消化不良脾胃虚弱，有其中一项症状皆可以选择冬病夏治内服外治法，俗话说：春夏要养阳就是这个道理。

(作者系首都医科大学附属北京中医医院杂病门诊副主任医师，医学博士)



专家观点

阳虚体质的常见症状

1.畏寒怕冷，抵抗力差 这是阳虚最主要的症状。人体阳气不足，抵抗力下降，就会畏寒怕风、怕冷，手脚冰凉，对季节转换特别敏感，稍不注意就着凉感冒。

2. 气色较差，精神欠佳 没有感觉到自己有病，但脸色青白、灰暗、无光泽。女性阳虚还可表现为月经不调；男性表现为腰部酸痛、精稀早泄等。

3. 食欲不畅，容易腹泻 食欲不好或大便稀薄、不成形，经常慢性腹泻，特别是熬夜后、吃寒性食物后、劳累或受寒后就开始拉肚子，尤其以晨起腹泻多见。

4. 容易外感，鼻炎反复 鼻炎不只是鼻子的问题，也不只是呼吸系统的问题，而是免疫力下降、正气不足在鼻部的体现。鼻炎患者多在秋冬季或春季发作，一般会在晨起时加重，根本原因就是阳气不足。

5. 容易疲劳，多汗多尿 稍微一活动，哪怕上三层楼就会感觉心慌、气短，还特别容易出汗，夜尿频繁。

6. 舌淡而胖，或有齿痕 体内水分的消耗与代谢取决于阳气的蒸腾作用。如果阳气衰微，对水液蒸腾消耗不足，则多余水分蓄积体内导致舌体胖大。舌体胖大受牙齿挤压而出现齿痕。此外，阳气不足，不能鼓动脉管，所以脉象沉细无力。

科普时报讯 (记者胡利娟) 每年的8月1日至7日是“世界母乳喂养周”。今年的宣传主题是赋能父母，促进母乳喂养。

为共同探讨母乳营养研究的科学前沿进展，7月30日，中国营养学会在北京举办了“促进母乳喂养，助力健康中国”主题论坛，分享母乳喂养的健康建议，并成立了“母乳喂养促进工作委员会”，以帮助更多妈妈实现母乳喂养，促进母婴健康。

“母乳喂养有益孕产妇和婴幼儿的身心健康，已经是科学界的共识。”中国营养学会副理事长马爱国教授表示，尤其要关注生命早期1000天，这是非常关键的时期，它对于母亲与婴儿都具有短期及长期的健康效应。

母乳，被称为“生命之源”，是婴儿的最佳营养来源，能够提高婴儿免疫力，并促进其感觉和认知的良好发育。由此可见，推进纯母乳喂养率的提高，至关重要。

而“月子期”，是实现母乳喂养的关键时期，这个时期新手妈妈的营养状态，是大家都关心的话题。

中国营养学会妇幼营养分会主任委员汪之顼教授强调，过度饮食、过多动物性食物并不能“发奶”、也不能让母乳更营养，只会让乳妈妈吃成胖子。同时，由于膳食中食物结构不合理，营养不平衡，反而会影响乳汁的营养。充分休息、愉悦心情，以平常心、正常地好好吃饭，也就是多样化食物的平衡膳食，才最有利于母乳分泌和宝宝营养。

当然，对于新手妈妈来讲，需要花一些时间，读一遍中国居民膳食指南和妇幼人群膳食指南很有必要。

“现在，很多人认为母乳喂养要消耗大量营养，因此在哺乳期间食量大增。其实，一般情况下，哺乳期的母亲不需要这么高的摄入量，过度饮食会引发体内堆积脂肪，导致产后体重滞留。”汪之顼说，正常来讲，生产后一年内可以恢复到孕前状态，如果不能恢复，就是产后体重滞留，意味着妇女的远期肥胖风险大大增加。因此，哺乳期妇女需要均衡膳食。

对此，汪之顼建议，《中国居民膳食指南(2016年)》和其中的《哺乳期妇女膳食指南》应成为月子期和整个哺乳期妇女膳食营养的基本原则。其中，《哺乳期妇女膳食指南》建议，哺乳期妈妈们可以在一般人群膳食指南基础上，增加以下5条内容：第一，增加富含优质蛋白质及维生素A的动物性食物和海产品，并选用碘盐。第二，产褥期食物多样不过量，重视整个哺乳期营养。第三，愉悦心情，充足睡眠，促进乳汁分泌。第四，坚持哺乳，适度运动，逐步恢复正常体重。第五，忌烟酒，避免浓茶和咖啡。

会上还对近期母乳营养的新研究方向——母乳生物活性成分做了主题分享。根据中国权威母乳成分研究“明研究”的发现，母乳生物活性因子在中国母乳中含量丰富，这从科学层面证实了母乳生物活性成分对婴幼儿成长十分重要。母乳中含有活性成分如gsMO、α-1-乳清蛋白等，在保护婴儿抵御感染、促进组织器官发育和维护肠道微生态等方面发挥着不可代替的作用。

长期以来中国营养学会肩负着推进母婴营养保健事业科学发展的重任。中国营养学会理事长杨月欣教授指出，母乳喂养促进工作委员会将凝聚社会各界、企业、政府、媒体的力量，共同促进母乳喂养。



求真解惑

5G辐射比4G对人体危害大？

流言：手机基站都有辐射，5G基站比4G多，所以5G辐射会比4G要大，对人体危害很大。

真相：辐射其实是一种能量传递方式。通信基站数量越多，手机通话效果就越好，手机和基站之间产生的电磁辐射反而越小。

地球本身就是一个大磁场，自然界电闪雷鸣、太阳黑子活动等都在产生电磁辐射。在生活中，无线电台、基站天线、微波炉、电脑、电视机、吹风机、收音机等和人们生活密不可分的家用电器也会产生电磁辐射。一般来说，电吹风的辐射可以达到100微瓦/平方厘米，电磁炉的辐射量甚至可能达到580微瓦/平方厘米，家庭中常用的无线路由器，在1米范围内产生的辐射量也有60微瓦/平方厘米以上。

通信基站的电磁辐射，按照国家标准要求，要小于40微瓦/平方厘米。在实际执行的时候，运营商考虑到信号叠加，工程施工要控制在8微瓦/平方厘米以内。与常用的家用电器相比，小区基站的辐射量微乎其微。

同时，网络提速和基站辐射增值无关。网络速度提速不是靠增强通信基站的信号发射功率，而是靠扩容传输带宽，就像拓宽高速公路一样。未来的5G通信基站也是如此。

“特配粉”可治疗婴幼儿过敏？

流言：某些企业生产的婴幼儿配方奶粉具有一定的功能性，“专为挑食宝宝设计”，能解决婴幼儿过敏等问题。

真相：大多数健康婴儿只需选择母乳喂养或者普通奶粉即可满足需求。在宝宝有特殊状况时，需要医生根据宝宝的具体情况，来判断适合哪种特殊配方婴儿奶粉。

近日，某些企业生产的“配方粉”被市场监管部门勒令停产、召回。国家市场监管总局官网的生产许可证信息显示，这些产品实际上均属于“固体饮料”类别，根本不是“特配粉”。

按照国家市场监督管理总局颁布的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》中的解释，婴幼儿配方乳粉是指：符合相关法律法规和食品安全国家标准要求，以乳类及乳蛋白制品为主要原料，加入适量的维生素、矿物质和(或)其他成分，仅用物理方法生产加工制成的粉状产品，适用于正常婴幼儿食用。

奶粉的质量安全关系婴幼儿身体健康和生命安全，相比普通配方奶粉，特殊配方奶粉的要求更加严格，准入门槛也更高。我国对婴幼儿特殊配方粉实行非常严格的监督管理，相关法规等明确规定，特配食品必须取得食品药品监管部门的配方注册，生产企业也必须取得相应特配食品生产许可。(北京科技报、人民邮电报、经济日报、科技日报、“饮食参考”微信公众号等共同发布)

在日常生活中人们常常困惑于我们是如何将复杂多变的心理活动统一整合起来的？实际上，起到这个作用的心理功能就是认知控制。如果说各种心理活动是不同的乐器在演奏，那么认知控制就是乐队指挥家，正是由

于它的存在才让不同的乐器演奏(心理活动)协调统一，演奏出或婉转清新或恢弘大气的动人乐章。

可见，认知控制的关键作用是对心理活动加以监测并根据需要加以调控。

心理活动的监测与认知控制

□ 陈安涛

成。

不同于错误，连续地呈现干扰不会明显改变个体的心理状态，因此可通过连续地呈现干扰研究认知控制的适应性。认知控制的适应依赖于学习绑定机制，干扰出现时会引发更高的唤醒水平，在刺激及对应的抑制通道建立更强的联接，从而实现对干扰的最佳抑制。的确，面对持续出现的同类干扰，认知控制的稳定性是非常必要的。

另一方面，内外环境都是不断变化的，为了适应这种变化，认知控制必须具有一定的灵活性。认知控制的灵活性以任务间转换的时间代价为指标，转换的代价越小则灵活性越高。

转换代价主要由先前任务的惯性反应带来的干扰和启动当前任务必需的时间成本共同造成。转换代价可以细分为不同的难度，对应着不同的神经激活模式，任务间神经激活模式的不相似性越高，任务间的转换代价越大。

如前所述，认知控制的基本功能在于协调不同的心理活动，使它们统一服务于特定任务目标，个体通常采用注意选择机制实现此功能。

研究发现，注意选择机制的效率取决于，目标信息加工通路和分心信息加工通路的可分离性。在二者可分离情况下，充分的训练甚至可以完全消除分心干扰，保证任务目标的实现不受影响；但如果二者不可分离，则训练无助于提升注意选择的效率。

在真实情景下，目标信息与分心信息之外往往还有第三方信息，此时注意选择会造成所谓稀释效应，即大脑会选择性地保护目标信息，而任由第三方信息与分心信息相互

(作者系科信食品与营养信息交流中心副主任，中华预防医学健康传播分会常务委员)

心灵驿站

月子期

吃过肉食并不能发奶

发奶

